



“支持世界卫生组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命”,这是全世界亟待形成的共识,也是中国积极践行的理念。指尖轻触,就可以为全球抗疫贡献一份力量。不久前,中国人口福利基金会与世界卫生组织联合发起的“世界卫生组织新型冠状病毒肺炎(COVID-19)团结应对基金·中国行动”大型公益筹款项目在北京启动。这一项目通过近20家企

## 为全球抗疫注入温暖的力量

张凡

国互联网公益平台,面向公众开放筹款,旨在汇聚更多爱心,为全球抗疫助力。当前,人类正经历二战结束以来最严重的全球公共卫生危机。疫情突如其来,世界卫生组织从一开始便与各国一起并肩作战。从向各国通报疫情信息、发出疫情警报,到为应对疫情提供技术指导和战略建议;从为有需要的国家和地区协调物资供应,到加快推进研发疫苗、诊断工具和诊疗药物……世界卫生组织在每一个关键时间节点,都本着科学态度,及时提出了专业建议,很好地履行了应尽职责,为领导和推进国际抗疫合作作出了重大贡献,得到了国际社会的高度赞赏。正如国际人士指出的,“面对疫情大流行,世界卫生组织在国际协调方面发挥了至关重要的作用”“世界卫生组织为全世界拯救生命提供了支持”。

有专家提醒,只要世界上还有一个国家没有控制好疫情,病毒就会向全世界蔓延。发展中国家特别是非洲国家公共卫生体系薄弱,有的非洲国家甚至全国只有一台呼吸机,帮助他们筑牢防线是国际抗疫斗争重中之重。今年3月份,世卫组织发起“团结应对基金”项目,鼓励个人、企业和慈善机构捐款,主要用于援助非洲等卫生系统脆弱的国家。这些捐款,将会帮助那些拼搏在一线的卫生工作者获得急需的防护装备,帮助医护人员和社区获得科学的防疫信息,帮助那些最脆弱的国家拥有发现、跟踪病毒的能力……可以说,“团结应对基金”是世卫组织为更好协助各国应对疫情而采取的紧急措施,是为挽救人类生命而作出的积极努力,理应得到国际社会支持。

“支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命”,这是全世界亟待形成的共识,也是中国积极践行的理念。一直以来,中国都积极践行与全球抗疫行动,坚定支持世卫组织在国际抗疫合作中发挥领导作用。疫情发生以来,中国已先后向世卫组织提供了5000万美元的捐款,设立了20亿元人民币抗疫合作专项基金,并向世卫组织和各国提供了大量物资援助。此次启动“团结应对基金·中国行动”,也是中国进一步支持世卫组织的务实举措,承载着中国共同守护各国人民生命健康的真诚愿望,彰显着中国推动构建人类卫生健康共同体、推动全球抗疫合作的责任担当。未来,我们将一如既往地坚定支持世卫组织工作,与世界各国携手同心、共克时艰,为彻底战胜疫情而倾尽全力。

半山腰偶遇大雨,往山顶走,顶风冒雨;向山下跑,风缓雨舒。此时,应该继续上山还是下山?“向上继续攀登!”登山专家给出的答案,令人意外,却有其道理。事实上,去往山顶,虽然顶风冒雨,却不会有更大危险;而往山下跑,风雨虽减弱,可万一遭遇山洪泥石流,后果不堪设想。风雨过后,青山叠翠、彩虹似练的绝美景色,正是对逆风雨而行登山者的最好奖励。

当困难挡道、步履坎坷,当山重水复、歧路徘徊,我们不妨从攀登中借鉴破解困境、滋养信心的办法。攀登每向上一步,意味着迈过了一级困难,离目标更近了一步。攀登每向上一步,也意味着境界水平提升了一步,逐渐开拓出一片新天地。攀登可以克服困难,可以摆脱羁绊,可以快速突围,所以攀登总能给人以巨大的方向感、前进力和面向未来的希望。如若遇困时停留原地消极等待或者调头折返,看似躲过了困难,实际并没有取得任何进步,因为困难依然在那里。

攀登之路虽然更为艰险,付出的汗水也更多,却是突出重围、实现目标的制胜之路。为了抵制帝国主义的武力威胁,打破大国的核讹诈、核垄断,我们党在20世纪五六十年代作出研制“两弹一星”、重点突破国防尖端技术的重大决策。当时的中国经济实力和工业基础十分薄弱,党中央决定自力更生攀登科学技术高峰。最终,“两弹一星”横空出世。无论是面对革命困境还是面对发展难题,我们党历来都是坚守初心、不畏艰险。也正因为坚信“世上无难事,只要肯登攀”,所以我们才不断赢取“到处莺歌燕舞,更有潺潺流水”的胜利局面。

## 寻求真我 方有着落

李照达



清代中居鄂在《西岩赘语》中讲过这样一句话:“做官时,要往前日想一想,我原不是官;又要往后日想一想,不能常有此官。寻求真我,方有着落。”党员领导干部要经常地在“思前”与“想后”中寻求真我,只有这样,才能摆正自己的位置和角色,时刻保持清醒头脑。

党员干部走上岗位之初,大都对工作满腔热情,对群众满怀深情。但任职时间久了,有的人便逐渐淡忘了初心使命,淡忘了工作为什么、为民谋什么、身后留什么,还有的人甚至失掉了真我,坠入了腐败深渊。

寻求真我,就当以常人之心看待自己。毛泽东在《工作方法六十条(草案)》中写道:“人们的工作有所不同,职务有所不同,但是任何人不论官有多大,在人民中间都要以一个普通劳动者的姿态出现。”吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫以百姓可欺,自己也是百姓。能走上领导岗位,是组织和人民的信任,不管在什么时候、什么情况下,党员领导干部都应正确评估自己,清醒看待自己。如果淡忘

宗旨、自我膨胀、角色错位,打官腔、摆官架、耍官威,既危害党的事业和形象,也葬送个人前途。要在思想上尊重群众、感情上贴近群众、行动上深入群众、工作上依靠群众,真正与群众打成一片、与人民融为一体。

寻求真我,就当以公仆之心要求自己。恩格斯在总结巴黎公社经验时说,要防止国家和国家机关由社会公仆变为社会主人,防止人们去追求升官发财。做官发财当两道。党员干部不能只想当官不想干事,只想揽权不想担责,只想出彩不想出力,而应把群众当“主人”,视自己为“仆人”。始终牢记为了谁、依靠谁、我是谁,不因马高人大,做到“民之所忧,我之所思;民之所思,我之所行”。把全部心思用在工作上,把主要精力放到事业上,自觉忠于职守,勇挑重担,困难面前不回避,遇到矛盾不逃避,以优异成绩回报组织、回报社会。

寻求真我,就当以敬畏之心警醒自己。春秋时期宋国大夫正考父是几朝元老,但他对自己要求很严,在家庙的鼎上铸下铭训:“一命而偻,再命而伛,三命而俯。循墙而走,亦莫余敢侮。”意思是说,每逢有任命提拔时都越来越谨慎,一次提拔要低着头,再次提拔要曲背,三次提拔要弯腰,连走路都靠墙走。这既是对权力的敬畏,更是难得的清醒。北宋政治家寇准所作《六梅铭》,第一条便是“官行私曲,失时悔”,告诫为官者小心手中权力,使用不当则后悔莫及。官位高了,权力大了,耳边悦耳的话、奉承的话往往也就多了,越是这样,越要保持高度警惕。党员干部要清楚权力是柄双刃剑,务必珍惜权力、管好权力、慎用权力,时刻保持“官高而忧,官高而惧”的敬畏,不谋私利、不徇私情、不纵私欲,堂堂正正做人,踏踏实实做事。



## 以硬作风 攻下硬任务

卢峰现

脱贫攻坚越到最后阶段越要保持定力。日前,脱贫攻坚督查工作电视电话会议在京召开,强调要切实制止、及时纠正急于清零、冲刺抢跑苗头和松劲懈怠、消极厌战现象。收官之年,决胜之战,脱贫攻坚进入最后“读秒”阶段,打赢这场硬仗没有任何退路和弹性,需要更坚定的决心、更果敢的行动,需要更坚强的纪律和作风保驾护航。党员干部要咬定目标不放松,对标要求不懈怠,以硬作风决战决胜硬任务,不获全胜决不收兵。

越是吃劲的时候,越要整治问题不手软。脱贫攻坚越到最后关头,越要坚持实事求是、求真务实,决不能搞急功近利、虚假政绩的东西。各级纪检监察机关要紧盯脱贫攻坚工作中存在的形式主义、官僚主义、群众身边的“四风”“六弊”等问题,高举利剑,严肃问责。不能让扶贫干部被改头换面的文山会海束缚住深入一线的脚步,不能让“经典路线”

“路边工程”等“花架子”寒了人民群众的心。“出水才见两腿泥”,脱贫攻坚成效如何,最终要由群众检验,要严把脱贫质量的关口,让脱贫成效真正获得群众认可,经得起实践和历史检验。

越是吃劲的时候,越要转变作风不懈怠。当前,我国还有551万人未脱贫,52个贫困县、1113个贫困村被“挂牌督战”,面对剩下的贫中之贫、困中之困,党员干部要挂图作战,倒排工期,以优良的作风把步子踩实,一步一个脚印踏实干,真正把贫困群众当亲人,把脱贫难事当家事。纪检监察机关要坚持问题导向,扎扎实实深入一线,深挖细查扶贫领域腐败和作风问题,有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就集中整治什么问题,把解决问题作为推动扶贫干部作风真改实转的突破口,以作风建设新成效保障脱贫攻坚决战决胜。

越是吃劲的时候,越要敢于担当不推责。

跑步冲刺的时候一定要奋力一搏。越是艰险,越是困难,越要主动出击、勇于作为。现在距离收官只有半年时间,任务艰巨、责任重大,决不能疲沓沓沓、拖拖拉拉,决不能敷衍应付、作风漂浮;决不能畏首畏尾、推卸责任。党员干部既要有责任担当之勇、又要有破解难题之智,集中力量为困难群众打通“堵点”、解决“难点”、消除“痛点”。要勇于直面问题,敢于触及矛盾,自觉勇挑重担,以“明知山有虎,偏向虎山行”的冲劲啃“硬骨头”,以“咬定青山不放松”的韧劲把各项工作落到实处,向党和人民交出一份满意的“时代答卷”。

承诺如山,战鼓催催人。脱贫攻坚到了攻城拔寨的最后关头,决不能有一丝侥幸和松懈,必须拿出务求全胜的决心,弘扬担当奋斗的精神,凝聚所向披靡的合力,坚定不移夺取脱贫攻坚最终胜利。

## 爱亲莫溺亲

张景林



近日,媒体披露了浙江省杭州市滨江区原区委常委、副区长兰斌的违纪违法案例。“当初是为了报答亲情,没想到却是害人害己!”“回顾这一路发生的事情,我非常后悔自己的行为。我不仅害了自己,还害了家人,得不偿失啊!”因犯受贿罪、滥用职权罪,兰斌被判处有期徒刑十一年零六个月,其三姐夫廖伟平也因受贿罪被判处有期徒刑四年,并处罚金25万元。

少年时的兰斌先后遭遇父亲去世、高考落榜的打击,在三姐兰某和三姐夫廖伟平的开导和资助下考取并读完大学。为了报答他们,步入仕途后,兰斌将企业家蒋某介绍给廖伟平,利用和兰斌的亲属关系,廖伟平在2007年至2015年间,以企业扩大生产、处理债务及家庭开支为由,先后9次以借款为名收受蒋某贿赂375万元。对于

廖伟平与蒋某之间的这种非正常经济往来,兰斌一直是知情默许,还多次提点蒋某要帮帮廖伟平,并坦言帮廖伟平一家就是帮他兰斌。将亲情凌驾于纪法之上,必然是被亲情所奴役。

亲人之间相亲相爱、相互关心帮助乃人之常情,特别是对关心帮助过自己、付出过真情厚爱的亲人有感恩报答之心,更无可厚非。但对党员干部而言,帮助归帮助、报答归报答,绝不能违反原则底线和纪法规定,更不能利用手中权力为亲人办私事、谋私利。否则,亲情就会变质,成为害人害己的毒药。在如何过好亲情关这道必答题上,有的党员干部没能给出正确答案:有的因顾虑亲人说自己“不近人情、没人情味”,结果打了自己不该打的招呼,办了不该办的事;有的认为自己平时工作忙、陪伴少,“亏欠”多,对亲人的要求不管合不合理都有求必应,结果变关爱为溺爱、变宽容为纵容。

过好亲情关,应划清“公与私”“情与法”“人情与原则”的界限,做到既有人情味又按原则办。党员干部要对亲人关爱有度,坚持爱亲不溺亲、报亲不纵亲,要始终把人民利益放在首位,把人民当亲人,为人民利益不懈奋斗。

## 干部用心 政策更暖心

陈丽

今年是决战脱贫攻坚、决胜全面小康的收官之年,广大扶贫干部扎根基层,和乡亲们夜以继日地努力奋斗,他们充分发挥智慧和才干,调动群众积极性,向着贫困发起总攻。无数投身一线扶贫干部的无私奉献、踏实苦干,为搬走贫穷大山、赢得美好生活提供了不竭动力。

老百姓常说,村看村,户看户,群众看干部。打赢脱贫攻坚战是一项历史性工程,既需要资金和项目的有力支撑,更离不开扶贫干部因地制宜落实好各项扶贫政策。在脱贫攻坚一线,有许多敢打敢拼的干部。一本本民情日记,记载着扶贫故事;一根根早生白发,诉说着他们的辛苦。成都一名纪检监察干部在脱贫岗位上,通过实地调研、上门走访等方式,帮助失学女孩重新走进课堂,她在民情日记里写道:“女孩能上学,看起来是多个控辍销号的数字,她的人生却可能就此改变。扶贫落实到每一个独一无二的生命上就变得具体了。”攀最高的一山,走最难的险路,基层扶贫干部的苦干实干,为打赢脱贫攻坚战、实现精准脱贫奠定了坚实基础。

精准脱贫的政策制定好了,说到底还需要干部去执行好,在基层一线的扶贫干部尤为重要。据统计,自脱贫攻坚以来,全国共派

出25.5万个驻村工作队,累计选派290多万名第一书记或驻村干部到基层一线。他们俯下身,挽起裤腿,同群众打成一片,了解群众的难事,想方设法寻找解决对策,帮助群众排忧解难。在这个过程中,他们也不断学习掌握处理基层工作的方法方式。脱贫攻坚的战场,如同一块磨刀石,让基层扶贫干部有机会经受吃劲岗位的磨炼,能够从思想到行动都经受磨砺,提升,培养才能,锤炼意志。扶贫干部只有对扶贫工作有深入了解、和群众建立起深厚感情,才能把群众冷暖放在心头,精

准扶贫也才能取得事半功倍的效果。

脱贫攻坚如期圆满收官,考验的是扶贫干部的担当与作风,更是到党员干部苦干实干精神的一次全面检验。在脱贫攻坚征程上,离不开“一个都不能少”的执着,离不开一批又一批扶贫工作队的接续奋斗。基层一线扶贫干部要做群众的贴心人,充分发挥先锋模范作用,带头发动、带头落实,在困难面前逞英雄,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,让脱贫成绩经得起检验。

